

大家好，今天来为大家分享宇宙的二元性的一些知识点，和宇宙的二元性是指的问题解析，大家要是都明白，那么可以忽略，如果不太清楚的话可以看看本篇文章，相信很大概率可以解决您的问题，接下来我们就一起来看看吧！

本文目录

1. [人物中主张身心二元分离的有](#)
2. [人类的思维为何总具有二元性？](#)
3. [人的意识是宇宙自我意识的一部分，对此你是怎么认识的？](#)
4. [阴阳合道的签义](#)

人物中主张身心二元分离的有

笛卡尔是二元论的代表（特别要注意：二元分离论，不同于我国的合一论）。也是科学物理主义的代表，现代科学无不是此为进路。

笛卡尔在其他的科学领域还有不少值得称道的创见。他发展了宇宙演化论，创立了漩涡说。他认为太阳的周围有巨大的漩涡，带动着行星不断运转。物质的质点处于统一的漩涡之中，在运动中分化出土、空气和火三种元素，土形成行星，火则形成太阳和恒星。

笛卡儿的这一太阳起源的漩涡说，比康德的星云说早一个世纪，是17世纪中最有权威的宇宙论。他还提出了刺激反应说，为生理学做出了一定的贡献。

人类的思维为何总具有二元性？

首先，二元法是人类学习认识世界最简单的方法，也是必由之途经。一个小孩最先接触的抽象概念就是大和小、多和少、美和丑等二元对立概念，他们知道要大的苹果不要小的，要多的玩具不要少的，要漂亮的阿姨报不要丑的大叔抱。二元分类法是人类认知世界的基础方法，是不可逾越的认知途径，二元论深入骨髓，在人的一生中，都不可能摆脱二元论根深蒂固的影响。

其次，二元论是最基本的逻辑方法论。从小我们就要训练认知世界的判断题，比如“这是一个苹果，不是一个梨”，“这是一个男孩，不是一个女孩”，“这是爸爸，不是妈妈”，这种是与不是的判断，本质上就是逻辑哲学“是”与“非”的命题，或者说“P”与“非P”，而“是”与“非”就是截然相反的二元对立。人们发明一个抽象概念，必须要定义它的逆命题，或者说反义词，于是有大就有小，有好就有坏，有善就有恶，每个概念词都必须成对出现，否则就失去了意义，就像磁铁有南极必有北极一样，必须有二元对立才能存在。

再者，从我们的物理世界来看，对称法则是宇宙的基本法则之一。根据物理学家诺特的理论，宇宙有三大对称，包括空间平移对称，时间平移对称以及旋转对称。空间对称所以有上就有下，有前就有后，有东就有西；时间对称所以有过去就有将来；旋转对称所以有左就有右，有顺就有逆。二元论反应的是宇宙的基本物理法则，所以虽然朴素，但也代表了一种认识世界的正确有效的方法论。

还有一点不可忽视，地球的特殊自然地理环境强化了人们的二元论思想。最明显的就是月亮的存在，让中国人诞生了阴阳的二元论哲学。其实这只是一个巧合，地球恰好只有一个卫星，而这个卫星体积还很大，让人们可以白天看到太阳，晚上看到月球，日夜相对，阴阳相生，成了完美的二元论世界。如果地球像金星那样没有卫星，或者像火星那样有很多个小卫星，晚上天上只看得到满天繁星，没有一轮明月接班太阳，那么人们就很难产生阴阳对立的二元思想。

综上所述，二元论反映了宇宙的对称法则，二元论是逻辑哲学的基本命题，二元论是人认知世界无可避免的方法，二元论还受到地球特殊天地环境的强化，所以二元论的产生是必然的，离开了它我们无法认知世界，二元论是人类思维大厦的基石。

二元论被批判一是因为二元论的概念被绝对化，认为二元对立是必然且绝对的，但凡事皆有例外，比如磁铁的南北极对立，但磁单极子可能是存在的；物体的正反面对立，但莫比乌斯环是没有正反面的；再比如好人和坏人并不是绝对的，有些人可能介于两者之间，所以传统的二元对立被打破了。

还有一种情况是，二元论被做了过度延伸。比如把物质和精神看做二元对立，把肉体 and 灵魂视为二元对立，但所谓精神是何物我们还搞不清，灵魂究竟存在不存在也不能确定，所以直接代入二元论中必然引起争议。这不是二元论的错，是人类思维本身的缺陷所致。

所以二元论是不好的思维吗？并不是。这也是一个二元论的命题。

人的意识是宇宙自我意识的一部分，对此你是怎么认识的？

这种观点，是客观唯心主义，且客观唯心主义包含着主观唯心主义。什么是“宇宙自我意识”？提问题的朋友可能认为：1、宇宙本身是一个生命体，有自我意识。这是客观唯心主义者，从“上帝”、“神”、“高级生命的意识”，发展到现在又一表现。2、把宇宙、物质发展的客观规律，当作宇宙的意识。实际上宇宙并没有“自我意识”，意识具有随意性，而规律具有定向性，人是有意识的，今天他想上北京去，明天又可能想上班去。而客观规律，其大趋势是向一定方向发展的（发展过程中的偏离是外因造成的）。宇宙本身没有自我意识，那么人类意识从哪里来的？人类意识来源于客观，即来源于宇宙中的物质。物质是一个抽象的概念，它由具

体的物质即各种物质形态组成的，其中包括人类的生命体，意识正是这种特殊的物质形态——人体的大脑的功能与属性。意识的基本是物质的（人类的大脑），并且意识的内容也来源于客观物质，人类通过感官与客观接触，而把客观信息存入大脑神经元，作为意识、思维的原材料；意识是主观的，主观意识要想达到与客观的统一（即主观意识能正确地反应客观），还必须通过客观实践来进行检验。

阴阳合道的签义

是吉祥。这是因为阴阳合道代表着相互融合，达到平衡和和谐。在中华文化中，阴阳是宇宙的二元结构，可以万物的存在和变化。而阴阳合道则是指阴阳两极相互融合，达到平衡的状态，象征着人生的成功、顺利和吉祥。同时，阴阳合道也暗示着一种信仰，即万物可以和谐共处，人与自然可以和谐相处。这种信仰在民间流传至今，成为人们追求幸福的目标。因此，是吉祥，代表着万事如意和最好的祝福。

好了，文章到此结束，希望可以帮助到大家。